

Секция «Круглый стол «Вызовы “Исламского государства”: стратегии исследования и противостояния»»

Попова Наталья Олеговна

Студент (бакалавр)

Иркутский государственный университет, Институт социальных наук, Кафедра социальной философии и социологии, Иркутск, Россия

E-mail: potre098@mail.ru

Различные организации, созданные с целью того, чтобы произвести те или иные манипуляции с обществом по программам как внедрения новых элементов, так и уничтожения уже имеющихся и четко функционирующих, заботятся об эффективности своей деятельности, и, следовательно, стремятся максимально обезопасить как действующие лица, так и саму организацию от разрушения. Оба случая влекут за собой неизбежную деструктуризацию, все установки общества прямо или косвенно имеют отношение к изменяемому элементу. Характер дальнейших изменений будет обусловлен реакцией общества на проблему и способах взаимодействия с ней. В случае вербовки террористической организации ИГ мы имеем дело именно с внедрением инородной организации в структуру сложившегося общества, что влечет за собой прогрессирующее разрушение общества изнутри. Для ликвидации данной проблемы необходимы поиск и разработка эффективных методов решения проблемы, безусловно, изначально на теоретическом уровне.

Для стабилизации ситуации необходима работа над реакцией общества на влияние «организма» извне. Именно таким организмом является исламское государство, подрывающее общество локально, нарушая при этом его здоровое функционирование.

Я обратилась к социологии Герберта Спенсера. Напомню, теория Спенсера строилась на отождествлении общества и живого организма: подобно тому, как каждый орган выполняет свои функции и во взаимодействии с другими обеспечивает жизнь организма, так и в обществе каждая социальная система (социальный институт) выполняют свои роли для должного функционирования социума в целом. Я спроецировала теорию Спенсера на поставленную проблему и представила отождествление с природным явлением. На примере того, как Спенсер отождествил общество и живой организм, я отождествила социологическую модель противодействия вербовке ИГ с тактикой так называемого «встречного пала».

При изучении дополнительных источников была подвергнута переосмыслению с социологической точки зрения тактика «встречного пала». Раскроем определение: встречный пал – способ тушения лесных пожаров, при котором пущенный навстречу огонь сжигает горючие материалы на пути основной стены огня. Для возможности более четко составить представление о действии данного способа приведу цитату известного всем писателя К.Г. Паустовского из его повести «Повесть о лесах»: «Две стены пламени сшиблись, как два огромных бешеных зверя, тесно сливаясь, расплывывая мириады искр . . . Огонь, как подрезанный, упал на землю и только низкими языками перебегал, затихая, вдоль вала. Люди кинулись к просеке и начали засыпать песком вялое пламя. Через несколько минут огня уже не было». Очень важен тот момент, что искусственно созданный пожар должен быть подвержен тотальному контролю и быть организован настолько, чтобы возможность провала операции была сведена к минимальным показателям. Итак, изложенная выше информация подверглась обработке через призму социологического знания, вследствие чего была сформулирована следующая гипотеза: тактика «встречного пала» применительно к борьбе с вербовкой ИГ обеспечит снижение уровня вербовки ИГ российского населения.

Моделируя тактику встречного пала как механизма воздействия на социальные процессы, были определены следующие элементы, без которых функционирование данной модели невозможно:

1. встречная сила должна быть тотально контролируемой;
2. для возможности воздействия на социальный процесс необходимо создание преграды для прогресса его деятельности (поддержание его в стабильном состоянии, предполагающем препятствие развитию).

Вербовщики ИГ в большинстве своем избирают тактику дистанционного давления, через сеть-Интернет. Именно поэтому можно утверждать, что все студенты в возрасте от 15 до 25 лет, имеющие прямой доступ к сети-Интернет, заочно являются потенциальными жертвами и в одинаковой степени подвержены риску вербовки. (*генеральную совокупность моего исследования составляют студенты в возрасте от 15 до 25 лет, выборочную – студенты Иркутской области). Качество ее (вербовки) далее напрямую зависит от тактики, выбранной вербовщиком (насколько умело и в каком направлении он будет оказывать давление на личность), а также от индивидуального психологического состояния личности.

На основании вышеизложенной информации было определено, как именно тактика «встречного пала» воздействует на вербовку. Вследствие качественной работы со студенческой молодежью, а именно проведение воспитательных работ с целью формирования у студентов грамотного представления о религиозном и политическом аспекте воздействия террористической организации ИГ, ее целей и моделей действия, разрабатывается безопасный и контролируемый метод взаимодействия студентов с вербовщиками в случае попытки вербовки и тактикой выявления личности вербовщика для передачи информации правоохранительным органам для дальнейшего определения личности и ликвидации ее деятельности.

Источники и литература

- 1) http://paustovskiy.niv.ru/paustovskiy/text/povest-o-lesah/lesa_11.htm
- 2) <http://www.grandars.ru/college/sociologiya/gerbert-spenser.html>
- 3) <https://ru.wikipedia.org/wiki>

Слова благодарности

Благодарю за предоставленную возможность проявить свой интеллектуальный потенциал